

全国月度用电量首破万亿大关

全球范围内也属首次

本报讯 国家能源局8月21日发布的信息显示,1至7月,全社会用电量累计58633亿千瓦时,同比增长4.5%。其中7月单月,全社会用电量10226亿千瓦时,同比增长8.6%。

记者注意到,这是我国月度全社会用电量规模历史首次突破万亿千瓦时大关,在全球范围内也属首次。作为经济运行的“晴雨表”,用电量数字攀升是多轮高温与工业生产稳中向好共同作用的结果。

据国家能源局数据,从分产业用电看,7月份第一产业用电量170亿千瓦时,同比增长20.2%;第二产业用电量5936亿千瓦时,同比增长4.7%;第三产业用电量

2081亿千瓦时,同比增长10.7%;城乡居民生活用电量2039亿千瓦时,同比增长18.0%。

长期以来,工业是用电的“压舱石”。中国电力企业联合会统计与数据部副主任蒋德斌表示,7月当月,第二产业用电量增速比上月提高了1.5个百分点,高技术及装备制造业用电量增速领先。1—7月,第二产业用电量37403亿千瓦时,同比增长2.8%。

从细分领域来看,中电联数据显示,7月份,四大高载能行业用电量同比增长0.5%,连续两月负增长后转正。消费品制造业中,食品制造业、烟草制品业、农副食品加工业用电量同比分别增长7.3%、

5.3%和5.1%。

蒋德斌介绍,1—7月,高技术及装备制造业合计用电量同比增长4.6%,增速高于同期制造业平均增长水平2.3个百分点。1—7月,汽车制造业(9.7%)、通用设备制造业(7.3%)、专用设备制造业(6.2%)、仪器仪表制造业(5.9%)、计算机/通信和其他电子设备制造业(5.0%)用电量相对领先。新能源整车制造业继续保持高速增长,1—7月用电量同比增长25.7%。

第三产业用电量延续快速增长势头。1—7月,第三产业用电量11251亿千瓦时,同比增长7.8%。7月当月用电量同比增长10.7%,增速比上月提高1.7个百分点。

其中,在移动互联网、大数据、云计算等快速发展带动下,1—7月互联网和相关服务业用电量同比增长28.2%。同期,批发和零售业用电量同比增长12.0%,由于电动汽车高速发展,充换电服务业用电量同比增长42.6%。

根据国家气候中心数据,7月全国多地出现多轮高温,全国平均气温创1961年以来历史同期新高。受此拉动,当月城乡居民生活用电量同比增长18.0%。在持续高温高湿天气拉动下,全国多地负荷创新高。7月,河南、陕西、山东、四川、安徽、湖北居民生活用电量同比增长超过30%。”蒋德斌称。

多个省市将开展
绿色外债业务试点
福建省在列

据新华社电 记者21日从国家外汇管理局获悉,国家外汇管理局近日决定在16省市开展绿色外债业务试点,鼓励非金融企业将跨境融资资金用于绿色或低碳转型项目。这16个省市分别是上海、北京、天津、河北、江苏、浙江、安徽、福建、山东、湖北、广东、四川、宁波、厦门、青岛、深圳等。

据了解,试点政策主要针对境内非金融企业从非居民融入本、外币资金且专项用于支持符合中国人民银行等部门相关规定条件的绿色或低碳转型项目。

试点政策允许这类项目更少占用企业全口径跨境融资风险加权余额,从而扩大投资绿色发展或低碳转型项目企业的跨境融资规模上限,同时相关外债登记由银行直接办理,提升绿色外债业务办理便利化水平,有利于吸引全球金融资源向我国绿色低碳发展等领域有序聚集。

市场监管总局——

拟对公用事业领域反垄断出台新规

据新华社电 市场监管总局20日对外发布《关于公用事业领域的反垄断指南(征求意见稿)》,面向社会公开征求意见。

公用事业,是为社会公众生产生活提供必需的普遍性商品或者服务的一系列行业的统称,包括供水、供电、供气、供热、污水处理、垃圾处理、广播电视、公共交通等行业,多数具有自然垄断环节。从市场监管部门查处案件情况

来看,公用事业领域滥用市场支配地位行为多发,特别是在供水、供气、供电、供热等行业。

指南征求意见稿指导公用事业经营者准确理解行为边界,针对不公平高价、拒绝交易、限定交易、搭售、附加其他不合理交易条件和差别待遇等滥用市场支配地位行为的考虑因素逐项作出细化。

例如针对实践中较为多发的限定交

易行为,指南征求意见稿提出,可以考虑是否要求交易相对人只能采购公用事业经营者或其指定的经营者提供的工程施工服务或者设备材料等,是否通过直接拒绝、故意拖延提供服务等方式,或通过设置包装流程、服务过程、格式合同、管理系统和名录库等方式,对交易相对人实施限制交易。

据介绍,由于公用事业的公共性、地

域性、政策性等特点,其垄断行为的类型、表现和损害均呈现一定特殊性。此次市场监管总局发布指南征求意见稿,旨在进一步明确公用事业领域反垄断执法的基本原则,细化垄断行为分析思路和认定标准,为公用事业领域反垄断执法和经营者合规提供更为明确、清晰的指引,健全监管长效机制,促进公用事业领域持续规范健康发展。

国家发改委:
近期将开展
冻猪肉储备收储

本报讯 据国家发改委网站消息,近期,由于夏季天气炎热、消费季节性偏弱,加之前期二次育肥生猪出栏,猪肉市场供应有所增加,生猪价格小幅回落。据国家发展改革委监测,近日全国平均猪粮比价跌至6:1以下,按照《完善政府猪肉储备调节机制 做好猪肉市场保供稳价工作预案》规定,进入三级预警区间。为促进生猪市场平稳运行,近期国家发展改革委将会同有关部门开展中央冻猪肉储备收储。(发网)

前7个月——
我国农产品
网络零售额比增7.4%

据新华社电 商务部新闻发言人何咏前21日介绍,今年1至7月,我国农产品网络零售额同比增长7.4%。

何咏前在商务部当天举行的例行新闻发布会上说,近年来,在各地各部门共同努力下,农村电商高质量发展取得积极成效。

具体来看,农村消费市场不断繁荣,1至7月,农村网络零售额同比增长6.4%。农村物流体系日趋完善,2022年以来,县域商业建设行动支持各地建设改造县级物流中心1285个、乡镇快递物流站点1457个,全国行政村快递服务覆盖率达95%。农村电商创业持续活跃,相关研究机构数据显示,截至7月底,全国农村网商数已超过1950万家,同比增长6.4%。

国家氢能汽车产业
计量测试中心
获批筹建

本报讯 记者21日了解到,为提升氢能汽车产业核心竞争力,更好地发挥计量对氢能汽车产业的技术支撑和保障作用,近日,市场监管总局批准依托位于重庆的中国汽车工程研究院股份有限公司筹建国家氢能汽车产业计量测试中心。

氢能是一种来源丰富、绿色低碳、应用广泛的二次能源,我国正在大力发展氢能汽车产业,在多地布局氢能汽车产业。计量与氢能汽车产业密切相关,是保障氢能汽车产业中制氢、储氢、加氢、燃料电池系统、整车性能等多个环节的基础技术。当前我国氢能汽车产业还存在产业关键计量技术缺失、现场在线计量校准问题突出、产业专用国产化检测设备研发不足等问题。

企业信用指数
总体保持高位运行

本报讯 国家市场监管总局21日公布,7月,中国企业信用指数为160.10。面对外部环境复杂多变和国内极端天气等不利影响,指数略有回落,但总体保持高位运行态势。

7月,中国企业信用指数较6月下降2.35点,受新列异企业数量增多等因素影响,监管性分指降幅明显,但全国企业信用水平总体仍处于高位震荡中,企业信用向好基本面没有改变。

区域企业信用水平高位回调。7月,信用指数排名前五的省份分别为北京、安徽、天津、重庆、陕西。本月北京信用指数环比上升,重返全国首位。全国大部分区域信用指数环比下降,其中,天津、福建等地降幅较小,排名显著提升。(中新)

商务部:

有信心有底气继续推动外贸稳量提质

据新华社电 商务部新闻发言人何咏前21日表示,尽管当前全球经济仍面临很大不确定性,我们有信心、有底气,继续推动外贸稳量提质,并与更多贸易伙伴共同应对挑战,共享发展机遇。

何咏前在商务部当天举行的例行新闻发布会上介绍,国际经贸发展面临的风

险挑战明显增多,复杂背景下,中国外贸保持稳中有进态势,累计进出口增速逐月回升,前7个月实现3.5%的增长,量质齐升,十分不易,主要有几方面支撑因素:

从政策支撑来看,去年四季度以来,

多轮稳外贸政策围绕培育外贸新动能、加

强公共服务、帮助外贸企业稳订单稳就

等方面持续强化政策保障。以金融为例,

前7个月中信保公司短期险承保5735亿美元,同比增长14.7%;进出口银行新投放外贸领域贷款超7000亿元人民币。

从多元合作来看,前7个月,我国对新兴及其他市场进出口同比增长5%,占比65.5%,同比提高0.9个百分点。其中,对东盟、非洲进出口同比增长9.4%、17.2%,均明显高于整体;对共建“一带一

路”国家进出口同比增长5.5%,占比提升至51.7%。

从动能释放来看,前7个月,我国机电产品出口同比增长9.3%,占比60%,同比提高1.1个百分点。智能家居、电动汽车、工业机器人、船舶等高技术、高附加值产品保持较高出口增速,有进出口实绩的外贸企业达65.4万家,其中近九成是民营

企业。

何咏前说,多个国际组织均指出,关税壁垒显著增加全球贸易成本,严重影响全球产业链的效率与稳定性,全球贸易仍面临下行风险。我们将始终坚持扩大高水平对外开放,坚定不移办好自己的事,以高质量发展的确定性应对各种不确定性。